



心 交 流 道

主編前賢您好：

當後學拿到「全真道院進德專修班道義組心得集錦」一書時，以一種欣喜而虔敬的心情拜讀

著它，欣喜的是又見到一份屬於「基礎人」奮發的一貫文物成果，虔敬的是深知文化工作者的任重和艱辛，而今基礎文物在各位前賢的用心和努力下已日漸茁壯，這是值得我們高興的事。

同是基礎人，對著屬於基礎人的文物，更有一份溫馨、親切而珍惜的情懷，也因這份的情懷，而對它的質更有著一份的期許和要求，深知文宣的傳遞功能，如同水一般能載舟亦能覆舟，尤其是涉及有關衆生慧命的一貫心法傳承，更能稍有不慎的誤導，您說是嗎？

一、基礎月刊第十三期「山中行」一文第48頁中段第6行，平日止語養氣叩首，守玄的工夫提昇再提昇！眼觀鼻，鼻觀心……。

二、全真道院進德專修班道義組第一期心得集錦「道的真義及其宗旨」一文，第2頁第6行，每日燒香時手抱合同屈身跪在拜墊上，眼觀鼻，鼻觀心……。

三、同右二心得集錦「奉天承運及三曹普渡」一文，第6頁第10行第十八代祖師張天然師尊及

右、「及三所言『眼觀鼻，鼻觀心』」一事，依後學對道家學術粗淺的認識，此「眼觀鼻、鼻觀心」的修煉方式，當為道家某流派的修煉方式，非我一貫的心法傳承，一貫的心法傳承應為誠心抱守（以意守玄）來叩首而已，此情形在性理題釋一書中，第21、22、15、66、69條中可供參考；右三中所述查天道第十八代祖師應為 師尊及師母兩大人。

右上三項所述願主編前賢能詳查而更正之，以便我廣大道親能在一貫的正統心法指引下修行，以免道親誤歧途而不知，錯將馮京當馬涼，是

道安

基礎後學 敬上 七九、九、廿

為一貫的幸甚，基礎的幸甚，是此住筆。

順祝

敬愛的內湖讀者：

深深感謝您對本刊的認同與鼓勵！

文化工作者的責任與使命，真如您所說的－任重而道遠，謹密而艱辛，稍一不慎，或可影響千萬人，無怪乎俗云「聖人讓嘴無讓筆」，對一位文化工作者而言，內心處境真是戰戰兢兢，如臨深淵，如履薄冰，尤其是有關人類慧命延續的文化工作者。

親愛的讀者！至於信中所提「眼觀鼻，鼻觀心……」之問題，依一貫道精神「吾道一以貫之」的方法，何妨不能應用，而且「道理」是權法，又是公理，應都不是那一家的「註冊商標」。然我們所說的「眼觀鼻，鼻觀心……」，是指「當我們止語養氣或跪在拜墊上時，著眼點（眼）在如何觀照（觀）自己中和之正氣（鼻）；而觀照自己中和之正氣（鼻）先要觀照（觀）自己心氣、心念（心）之如何；看看自己的心氣止靜了沒有，心念止息了沒有。」所以應該是可以「理事圓融」，無礙萬法歸一法的，就在我們如何「突氣達理」而已。

另一有關「第十八代祖師張天然師尊……」，是的，應該是師尊師母同領天命，為後東方第十八代祖師。而師尊道號天然，為活佛師尊倒裝下世；成道後，人天敬尊為「天然古佛」。

以上敬覆，非常感謝您的愛護與指導，日後還望前賢和諸位前賢繼續不吝指示，我們會竭誠為大家服務，謝謝！

編者 敬上 七九、十、十五